



周刊

评论

集中精力办好自己事情

向贤彪

在《习近平著作选读》第一卷《关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题》一文中，习近平总书记强调：“最重要的，还是要集中精力办好自己事情，不断壮大我们的综合国力，不断改善我们人民的生活，不断建设对资本主义具有优越性的社会主义，不断为我们赢得主动、赢得优势、赢得未来打下更加坚实的基础。”这一重要论述，蕴含着辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，彰显了党中央对坚持成功历史经验、独立自主前进的强大定力和高度自信。

马克思主义唯物辩证法认为，事物发展变化是由内因决定的，内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因要通过内因起作用。集中精力办好自己事情，就有了促进事物发展变化的内因。“中国要发展，最终靠自己。”独立自主是中华民族精神之魂，是我们立党立国的重要原则。坚持集中精力办好自己事情，

既是一种志气骨气，也是一种思维方式和精神传承。无论是革命、建设还是改革时期，我们坚持独立自主，排除干扰，不断把党和人民的事业推向前进。新时代新征程，只要我们一以贯之地把国家和民族发展放在自己力量的基点上，集中精力办好自己事情，就一定能战胜一切风险挑战，把宏伟蓝图变成现实。

办好自己事情，目标要明确坚定。恩格斯指出：“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”在百年征程中，无论遇到什么样的困难和挑战，我们党都始终锚定人民幸福、民族复兴这一奋斗目标，排除万难去争取胜利。党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国“分两步走”总的战略作出了精辟阐述，明确了到2035年和本世纪中叶我国发展的总体目标，擘画了

第二个百年奋斗目标的美好前景。“先立乎其大者，则其小者弗能夺也。”我们既要胸怀“国之大者”，把党中央描绘的宏伟蓝图记在心中，又要把本地区、本部门、本单位的工作与伟大目标结合起来，积极投身伟大事业、强化责任担当，认准目标铆足劲、一仗接着一仗打，使各项工作既为一域争光、又为全局添彩。

办好自己事情，斗争要英勇顽强。艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。党在百余年来奋斗中，几度绝处逢生，几度柳暗花明，每个历史的关键点，都是靠顽强斗争“杀出一条血路”，打开事业发展新天地。在新的征程上，我们依然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷。对此，我们要强化忧患意识、坚持底线思维，不为取得一时的成功而沾沾自喜，也不为遇到暂时的困难和挫折而失去信心，做到不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，始终保持“不畏浮云遮望眼”的战略定

力、“越是艰险越向前”的英雄气概、“狭路相逢勇者胜”的顽强意志，既敢于斗争又善于斗争，就一定能战胜千难万险，实现我们既定的目标。

办好自己事情，力量要整合聚合。“唤起工农千百万，同心干。”革命战争年代，我们紧紧依靠群众、充分发动群众，筑起了“反革命打不破我们，我们却要打破反革命”的铜墙铁壁，取得了革命斗争的胜利。中国梦，归根结底是人民的梦。民族复兴伟业，是十四亿多中国人民共同的事业。从太行绝壁上的红旗渠到小岗村大包干契约上的红手印，从植树造林的绿色奇迹到人类历史上最成功的脱贫攻坚，都雄辩地证明，人民的力量一旦被激发出来，就有着改天换地的伟力。在强国建设、民族复兴的征程上，我们要始终站稳人民立场、走好群众路线，充分相信群众、依靠群众，善于集中群众的智慧和力量，才能更好书写新的历史荣光。

从伟大抗战精神中汲取奋进力量

胡海智

时评

历史，总是在重要时间节点勾起回忆和反思、传递精神和力量。86年前的7月7日，日本侵略者制造了震惊中外的卢沟桥事变，中国军民奋起抵抗，全民抗战爆发。在艰苦卓绝的抗日战争中，中国人民以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天动地、泣鬼神的雄壮史诗，赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

抗战的胜利，不仅是河山光复，更是人心光复、精神重塑；抗战的历史，不仅是战争史，更是精神史、心灵史。在波澜壮阔的抗日战争中，千千万万的抗战英雄抛头颅、洒热血，铸就了伟大抗战精神。无论时代如何变化，我们要从伟大抗战精神中汲取力量，不断战胜前进中的各种困难挑战，从胜利走向新的胜利。

爱国主义是中华民族精神的核心，是中华

民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。面对民族生死存亡的紧要关头，各民族、各党派、各阶级、各阶层、各社会团体以及海外华人华侨，都义无反顾地投身到抗击日本侵略者的战斗之中。“四万万同胞，同心同德一戎衣”，铸就了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。在伟大的抗日战争中，爱国情怀得到了极大升华，成为中华民族精神的核心要素。今天的爱国，既有国家危难之时挺身而出，也包含平凡岁月中的奉献坚守。只有把个人的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，才能把爱国之志变成报国之行、让爱国之情化作实际行动。

民族气节是民族的人格化特征，决定了民族存续的精神品质。“时穷节乃见，一一垂丹青。”面对侵略者的屠刀，中国人民用血肉之躯筑起新的长城，在侵略者的炮火中奋勇前进，

彰显出视死如归、宁死不屈的民族气节。殷忧启圣，多难兴邦。抗日战争中焕发出的民族气节是支撑中华民族历磨难而不衰、经风雨而不倒的精神脊梁。从伟大抗战精神中汲取奋进力量，就要坚守个人气节，珍惜自身节操，在民族大义面前绝不能有任何妥协和动摇，在道德底线和法律红线面前绝不退让和松动，始终保持在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，用实际行动书写新时代的气节。

英雄者，国之干也。在抗日战争中，涌现出杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日英烈和八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士及国民党军“八百壮士”等众多英雄群体，他们身上涌现出的不畏强暴、血战到底的英雄气概，成为激励全国抗日

军民勇猛顽强、浴血杀敌的强大精神武器，持续焕发出时代光芒。对历史最好的纪念，就是创造新的历史；对英雄最好的致敬，就是赓续他们的精神。从英雄故事中感悟初心使命，把英雄精神融入基因血脉，让英雄人物指引前行之路，就一定能够接过英雄们的接力棒，走好新征程上的赶考路。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。犯其至难而图其至远。新征程上，我们要大力弘扬伟大的抗战精神，激发“越是艰险越向前”的爱国情怀，砥砺“泰山压顶不弯腰”的民族气节，赓续“为有牺牲多壮志”的英雄气概，坚定“不破楼兰终不还”的必胜信念，不懈奋斗、永运奋斗，就一定能够创造新的时代辉煌。

以开放之姿展现江西作为

邹沛

观察

开放是当代中国的鲜明标识。近日，省委省政府召开全省扩大开放推动经济高质量发展暨推进内陆开放型经济试验区建设工作大会，释放出江西进一步扩大开放的鲜明信号。“所当乘者势也，不可失者时也，取之易”。站在新一轮扩大开放的起点上，我们要科学判断和准确把握发展时与势，进一步增强扩大开放的紧迫感和责任感，以时不我待、只争朝夕的精神，坚定不移推进更大范围、更深层次、更深层次的全面开放，为高质量发展注入强大动力。

加快开放型经济是一个国家和地区实现经济快速发展的重要路径，也是内陆地区后发赶超的重要法宝。江西自然条件得天独厚，山清水秀、物产丰富，不仅孕育了这片“鱼米之乡”，也培育了江西人淳朴诚信、团结包容的品质，走出去读书、走出去为官、走出去经商者众多，可谓胸怀天下、敢闯敢干。历史上，江西曾享有“翰林多吉水，朝士半江西”“无江西商人不成市”“江右商贾遍天下”等诸多美誉。党的十八大以来，江西深入推进开放开发，不断加快“走出去”步伐，推动一大批“江西制造”“江西品牌”走向世界。2020年4月，江西获批内陆开放型经济试验区，是继宁夏、贵州之后

设立的第3个内陆开放型经济试验区。至此，江西开启了以更加开放的胸襟、更加宽阔的视野拥抱世界的新征程。

身居内陆，也能胸怀天下。在新发展格局构建的背景下，内陆地区虽然不具备对外交流的地理优势，但对于内部联通和内外相连具有独特优势，只要能打通堵点、畅通循环，就能把这一比较优势发挥到最大。具体而言，江西虽不沿边不靠海，却是全国唯一与粤港澳大湾区、长三角经济区都相邻的省份，具有连南接北、承东启西、通江达海的潜在区位优势。近年来，江西主动服务和融入新发展格局，以深入推进内陆开放型经济试验区建设为契机，不断搭建开放平台，扩大开放范围，优化开放布局，全方位提升开放能级和合作层次，把“四通八达”的区位优势逐渐转化为“四面逢源”的经济优势和发展胜势。今天的江西，正加速从内陆腹地迈向开放前沿，深度融合国内国际双循环。

推进更高水平开放需要有更开放的思想观念。经过40多年的发展，我国对外开放的方式、层次和内容都在发生显著的变化，正从注重数量规模向质与量并重转变，从单向开放向更加全面的双向开放转变，从商品和要素流动型开放向规则制度型开放转变，这与“中国开放的大门不会关闭，只会

越开越大”的心态和定力息息相关。发展内陆开放型经济，不仅要着眼于更多的进出口贸易、引进更多更高质量的外资、更大规模的对外投资，更重要的是理念观念上的更新。对于开放程度仍不高的江西而言，必须在深刻把握扩大对外开放的时代要求，准确研判对外开放面临的国际国内形势，清醒认识我省扩大开放存在的短板弱项的基础上，进一步解放思想、开拓创新，推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，形成、营造、完善内陆开放发展的全新制度环境，积极打造内陆开放新优势。

不谋全局者，不足谋一域。中国经济与世界经济早已深度融合，中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。立足区域、面向全国、放眼世界，这也是内陆地区扩大开放不可或缺的思维境界。对于江西而言，必须跳出视野局限，重新锚定自己在全国乃至全球坐标系中的位置，从全局谋划一域，以一域服务全局，既要着眼不同时期、不同阶段党中央对扩大开放的部署和要求去思考、去谋划，也要通过改革、创新，实现基本制度框架和行政管理体制与国际高标准经济贸易规则相衔接、协调、兼容，甚至引领，在更大范围、更广领域、更深层次走向全国、拥抱世界。

筑牢商业秘密保护“法治墙”

张智全

法治大家谈

劳动合同法》中准许企业可以要求员工签订竞业限制协议、《中华人民共和国民法典》将商业秘密列为知识产权客体，以及《中华人民共和国反不正当竞争法》对侵犯商业秘密作出专项规定外，《中华人民共和国刑法》还设置了侵犯商业秘密罪，全面为保护商业秘密织密了法网。

尽管如此，现实中仍有人对侵犯商业秘密不以为然。究其根源，除了一些人存在“明知不可为而为之”的侥幸心理，也与一些人法律知识不够、对法律后果的不了解息息相关。营造保护商业秘密的法治氛围，不能仅靠空洞的释理说法，更要以案释法，以典型案例为引领推动形成保护商业秘密的法治氛围。相较于抽象的法律，典型案例更加鲜活具体，是重要的商业秘密保护教科书。比如，此次发布的典型案例，涵盖了现实中侵犯商业秘密的民事和刑事案件，为商业秘密的保护划清了边界，让效仿者对实施侵权行为有了“前车之鉴”的具体参照，显然有助于遏制侵犯商业秘密的不法行为，让公众对侵犯商业秘密有对照检查的具体依据，形成依法保护商业秘密的共识，推动形成尊重和保守商业秘密的良好社会风尚。

面对侵犯商业秘密时有发生现状，相关部门应常态化发布典型案例，以此激活典型案例警示威慑的“一池春水”，让公众对侵犯商业秘密有着更为正确的认识，从而在源头上助力筑牢商业秘密保护的“法治墙”。

商业秘密，是指不为公众所知悉，具有商业价值，并经权利人采取相应保密措施的技术信息、经营信息等商业信息，其对企业保持市场竞争力的重要性不言而喻。为保护商业秘密，维护公平竞争，我国除在《中华人民共和

让企业更青睐应届大学毕业生

图说世事

为落实党中央、国务院关于促进高校毕业生等青年就业工作决策部署，发挥失业保险助企扩岗作用，鼓励企业积极吸纳大学生等青年就业，人力资源和社会保障部、教育部、财政部近日下发通知，延续实施一次性扩岗补助政策。通知要求，对招用2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16至24岁青年，签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险费1个月以上的企业，可按每招用1人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助。

就业是最基本的民生。今年政府工作报告指出：“落实落细就业优先政策，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置，切实保障好基本民生”。企业是吸纳就业的“蓄水池”和“稳定器”，延续实施一次性扩岗补助政策，有利于发挥企业吸纳就业的积极作用。企业要充分发挥应届大学毕业生创新能力强、思维活跃等优点，为企业发展注入更多活力。

朱慧卿文/图



选择吃苦就是选择了收获

马晓敏 罗雪梅

观点1+1

近日，习近平总书记在回团中央新一届领导班子成员集体谈话时指出：“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，中国青年才会有力量，党和国家事业发展才能充满希望。”这一重要讲话为新时代青年干部立身做事、成长成才指明了前行方向、提供了根本遵循。青年干部生逢伟大时代，是党和国家事业发展的生力军、主力军，要肯吃苦、能吃苦、敢吃苦，才能成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

涵养吃苦耐劳精神。艰难困苦，玉汝于成。建国初期，中国做出了研制核武器的决定，虽然最初得到了苏联的支持，但他们对许多尖端科技都有所保留，中途又撤走了所有专家。对此，党中央决定缩短战线，集中力量，自力更生突破原子能技术。大批专家和科技骨干从全国各地迅速奔向核武器研制和试验的第一线。屋漏偏逢连夜雨，苏联撕毁合约、撤离专家的时间，正好赶上中国三年困难时期。但是，“我们战斗在戈壁滩上，不怕困难不畏强梁，任凭天公变幻，哪怕风沙石砾，头顶烈日明月作营帐，饥餐沙砾饭，笑谈渴饮苦水浆

……”正是有这种吃苦耐劳精神，从第一颗原子弹爆炸成功到第一颗氢弹空爆试验成功再到第一颗人造卫星发射成功，我们仅仅用了6年时间。选择吃苦也就选择了收获，青年干部要自觉涵养吃苦耐劳精神，摒弃骄娇二气，克服一切不思进取、耽于安逸、“躺平”“佛系”的消极思想，主动到发展最困难、矛盾最集中、群众最需要的地方去找苦吃、尝苦头，以苦为乐、苦心孤诣、苦练本领，在吃苦中炼就金钢不坏之身，以敢于超越前人、敢于引领时代、敢于创造世界奇迹的豪迈，在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。

涵养吃亏奉献精神。俗话说：“吃亏是福。”表面上看，“吃亏”意味着多干事，比别人付出更多、受累更多，似乎很不划算，但也正因为这样，才有了更多的锻炼机会，才能积累更多的经验，不仅吃不了亏，反而是个人成长难得的“福气”。乐于吃亏、甘于奉献，是青年干部成长之道，更是共产党人的精神特质。回望过去，从“拼上老命大干一场，决心改变兰考面貌”的焦裕禄，到认为“用我们小家庭的苦去换西藏人民的甜，值得”的孔繁森，一代代共产党人用“吃亏”换来了人民

群众的幸福。青年干部要自觉涵养吃亏奉献精神，树立和践行正确政绩观，把为民造福作为最大政绩，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，摒弃任何私心杂念，心无旁骛干好本职工作，在为民服务、攻坚克难中增长见识、增才干。

涵养吃劲担当精神。疾风知劲草，烈火见真金。推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。青年干部通常思维活跃、勇于创新，却也缺乏关键岗位的扎实历练、缺乏艰苦环境和复杂斗争的考验，亟待到基层和人民中去“补课”。青年干部要自觉涵养吃劲担当精神，敢为、敢闯、敢干、敢首创，时刻准备经受风浪考验，在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，敢于扛硬活、打硬仗、啃硬骨头，多接“烫手山芋”，多当“热锅蚂蚁”，关键时刻冲得上、危难关头豁得出，在应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中经风雨、见世面、壮筋骨，以青春的斗志担难担重担，为中国式现代化建设添砖加瓦。